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U holštýnských prvotelek byl vyhodnocen vztah mezi utvářením končetin a paznehtů (postoj končetin zezadu a z boku, úhel paznehtu, chodivost, celkové hodnocení končetin) a tělesné hmotnosti k výskytu chorob paznehtů: digitální a interdigitální dermatitidy, chodidlového vředu, nemoci bílé čáry a souhrnného výskytu onemocnění paznehtů. Souhrnný výskytu onemocnění paznehtů je definován tím, že se u dojnice vyskytla alespoň jedna ze šesti chorob evidovaných ve Španělsku u holštýnských krav (dermatitida, chodidlový vřed, nemoci bílé čáry, hyperplasie, flegmona a chronická laminitida). Tělesná hmotnost prvotelek byla odhadnuta nepřímo podle hloubky trupu, rámce a šířky hrudník Bertalanffyho růstovou funkcí. 
Podařilo se zjistit, že utváření končetin mělo vliv především na výskyt chodidlové vředu, nemoci bílé čáry a souhrnného výskytu onemocnění paznehtů. Vyšší výskyt chorob paznehtů byl nalezen u prvotelek s šavlovitým postojem a s vbočenými hlezny. Optimální vzhledem k výskytu chorob paznehtů je průměrný úhel paznehtu, strmý i plochý pazneht mají tendenci k vyššímu výskytu souhrnného onemocnění paznehtů a chodidlového vředu. U kvality kostí měly vyšší pravděpodobnost výskytu chorob paznehtů krávy s hrubým utvářením kostí. Pravděpodobnost vzniku chodidlového vředu nebo onemocnění bílé čáry byla větší i vlivem vyšší hmotnosti krav. Čím lepší bylo celkové hodnocení paznehtů a končetin nebo lepší chodivost, tím byla u krávy menší pravděpodobnost onemocnění paznehtů. Výskyt dermatitidy jako infekční choroby nebyl statisticky významně utvářením paznehtů ovlivněn, předpokládá se, že výskyt této infekční choroby závisí více na hygienických podmínkách než na exteriéru.
Závěrem lze říci, že především neinfekční choroby paznehtů jsou ovlivněny utvářením končetin krav. Pravidelná kontrola a funkční úprava paznehtů nejméně jednou za laktaci je důležitým prvkem prevence chorob paznehtů zejména u těžších krav a krav s horším utvářením končetin a paznehtů. 
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