Zabřezávání krav je ovlivněno velkostí plochy luteální tkáně během diestru před úspěšnou inseminací, ale ne úrovní mléčné produkce.
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Zabřeznutí a udržení březosti u krav silně závisí na aktivní a funkční tkáni žlutého tělíska, která produkuje dostatečné množství progesteronu. Vysokoprodukční krávy mají enormní energetické požadavky a pro uspokojení těchto potřeb je zásadní efektivní průtok krve z gastrointestinálního traktu do jater. Játra metabolizují nejenom živiny, ale také steroidní hormony jako je například progesteron. Důsledkem nedostatečné hladiny progesteronu může být i embryonální mortalita, která samozřejmě zhoršuje hodnoty servis periody. 
[bookmark: _GoBack]Autoři této studie porovnávali plochu a průtok krve luteální tkání a hladiny progesteronu před a po inseminaci mezi březími a jalovými krávami během diestru před inseminací a během 21 dní po inseminaci. Klinické vyšetřování luteální tkáně bylo provedeno pomocí ultrasonografie u 144 Německých holštýnských krav. Hlavním poznatkem této studie bylo, že krávy, které zabřezly, měly během diestru předcházející inseminaci větší plochu luteální tkáně než nezabřezlé krávy. Navíc, plocha luteální tkáně, průtok krve luteální tkání a hladiny progesteronu byli vyšší během diestru u březích zvířat v porovnání s jalovými. Výše denního nádoje během 42 dnů po porodu neovlivnila míru zabřezávání krav, protože krávy dojící ≤ 39 kg/ den (průměr 33 kg) a ≥ 39 kg/den (průměr 43 kg) zabřezávaly se stejnou intenzitou. Na základě výsledků této studie lze konstatovat, že březí krávy měly během diestru před inseminací na vaječníku větší plochu luteální tkáně bez ohledu na jejich výši mléčné produkce. Pokud chce chovatel inseminovat krávy drahou (ať už konvenční nebo sexovanou) dávkou, lze na základě měření velikosti luteální tkáně během diestru před inseminací zlepšit výběr krav, které mají lepší předpoklad pro zabřeznutí. 
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