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Komplexní hodnocení dopadů různého managementu půdy na strukturu společenstev bakterií je základem pro lepší pochopení jejich úlohy při udržování zdraví půdy.
Cílem této studie bylo posoudit dopad zpracování půdy bez orby (NT) a konvenčního zpracování půdy (CT) na vlastnosti půdy a na strukturu bakteriálních společenstev v 22-letém experimentu založeném na sprašové plošině v Číně, v rámci osevního postupu ozimé pšenice. 
Naše výsledky ukázaly, že dlouhodobé zpracování půdy bez orby způsobilo významné zvýšení bakteriální alfa-diverzity, jak je výrazně naznačeno větším počtem unikátních operačních taxonomických jednotek, bohatosti, rovnosti, pomocí Shannonova indexu a nižšího indexu Simpsona, v porovnání s konvenčním zpracováním půdy.
Kromě toho bezorebné zpracování půdy změnilo některé půdní fyzikálně-chemické vlastnosti, například, půdní organický uhlík (SOC), celkový dusík (TN), rozpuštěný organický uhlík (DOC), mikrobiální biomasu C (MBC) a mikrobiální biomasu N (MBN). Vyšší obsahy dusičnanů (NO3-) byly zaznamenány pro konvenční zpracování půdy.
Bakteriální společenstva se významně lišila mezi různými způsoby zpracování půdy a zpracování půdy bez orby mělo relativně vyšší výskyt dominantních rodů Sphingomonas a Pseudomonas a nižší počet Acidobacteria než konvenční zpracování půdy.
Redundanční analýza, což je vícerozměrná statistická analýza, ukázala, že struktura bakteriálního společenstva silně souvisí s proměnnými SOC, DOC a TN. Na základě těchto zjištění se tedy dospělo k závěru, že zpracování půdy bez orby je udržitelnější praxe, která zlepšuje vlastnosti půdy a bakteriální rozmanitost.
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