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Autoři citují některé práce s poměrně zajímavými výsledky, naznačujícími možné ztráty při použití resp. nepoužití minimalizace, či bezorebných systémů zpracování půdy, ve srovnání s konvenčním způsobem zpracování: 
při použití bezorebné technologie u kukuřice se například snížily výnosy o 5,92 % a náklady na řešení problémy souvisejícími s erozí půdy o 29,43 %. 
Použitím bezorebných technologií byly vyčísleny ztráty jen živin erozí na 15 dolarů za hektar za rok, při použití minimalizace zpracování půdy 16 dolarů, zatímco u konvenčního zpracování půdy téměř 25 dolarů na hektar a rok. 
Odhadované ztráty produktivity půd EU v rámci vodní eroze, bez rozlišení technologie se mohou dle různých autorů pohybovat od 60 dolarů na hektar (řepka, řepa cukrovka), případně obecněji až 165–409 dolarů na hektar při ztrátě půdy 0,5 až 10 t/ha/rok
Jak se ale většina studií shoduje, náklady na erozi nezávisí pouze na fyzickém množství ztráty půdy. Jsou také závislé na hospodářských důsledcích těchto ztrát. Údaje o erozi tak sice poskytují určitou představu o vlivu eroze na kvalitu půdy, nestačí však k pochopení ekonomického rozsahu jejích dopadů. Ve Spojených státech se například náklady na erozi půdy odhadují na 44 miliard dolarů ročně, v rámci EU na 45,4 miliardy dolarů ročně vynaložené zejména na kompenzaci účinků ztráty úrodnosti půdy a usazování plavenin ve vodních tocích. 
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