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Práce se zaměřuje na srovnání různých způsobů stanovení složek hydrogramu drenážního odtoku, což je významné pro popis podmínek fungování drenáží a cest i způsobu transportu vod do tohoto typu podpovrchového odvodňovacího systému. S tím přímo souvisí intenzita promývání půdního prostřední zejména srážkovými vodami a tedy i jakost odtékajících drenážních vod. Šetření bylo realizováno v podmínkách malého zemědělsky využívaného povodí Dehtáře v Českomoravské vysočině (krystalinikum). Pro separaci byly využity analýzy výskytu stabilních izotopů kyslíku a vodíku 18O a 2H a tyto metody byly porovnány se separacemi, založenými na analýze dynamiky změn teplot drenážní vody. Přitom použití metod založených na teplotě monitorovaných vod se jeví jako ekonomicky i technicky přijatelnější řešení. Kontinuální monitoring drenážního odtoku a srážek byl doplněn automatickým vzorkovačem vod s řízeným režimem pro jejich následné laboratorní zpracování.
Provedené analýzy 18-ti hydrogramů jednotlivých odtokových epizod dvou drenážních výustí (10 z letních a 5 ze zimních epizod) poskytlo závěr, že až 58% případů (průměrně 28%) z letního období je dominantně ovlivněno rychlým odtokem srážkové vody. Zimní odtokové epizody se lišily od letních, odezvy teplot byly pomalejší, trvaly delší dobu a objem odteklých vod byl výrazně větší. Podíl objemu srážek dosahoval max. 14,2% resp. 32% při zpožděné reakci na příčinou srážku.
Potvrdil se předpoklad korelace rychlých změn teploty drenážní vody v létě (s odezvou 0,5-1,0 hod), pomalejší pak v zimě (s odezvou 7,5 hod.) a vhodnost autorským týmem nově rozvíjené metody separace, založené na kontinuálním monitoringu teplot drenážních vod a teplot vzduchu (srážek).
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