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Podle Světové zdravotnické organizace (WHO) představuje antimikrobiální rezistence jednu z deseti světových hrozeb. Rostoucí výskyt antimikrobiálně rezistentních bakteriálních patogenů má závažné důsledky pro budoucí léčbu a prevenci infekčních chorob u zvířat i lidí (McDermott et al., 2002). V Evropské unii je antimikrobiální rezistence zodpovědná za 25.000 úmrtí ročně a náklady činí zhruba 1,5 miliardy eur (Arsene, 2018). 
Co si můžeme představit pod pojmem anitmikrobiální látky? Antimikrobiální látky nebo-li antimikrobika jsou velká skupina látek, které se používají proti množení a růstu bakterií (antibiotika), virů (antivirotika), houbám, tj. kvasinkám a plísním (antimykotika), parazitům (antiparazitární látky) a při lokální léčbě různých infekcí (antiseptika).
Antimikrobiální látky mohou mít dva účinky, a to baktericidní a bakteriostatický. Bakteriocidní látky jsou takové, které nevratně poškozují buněčné části a způsobují usmrcení buňky mikroorganismu. Naproti tomu bakteriostatické látky blokují funkci makromolekul (proteiny, nukleové kyseliny), aniž je ničí; zastavují fysiologické funkce buňky a zastavují růst mikroorganismů.
Antimikrobiální látky se rozdělují podle mechanismu účinku. Látky, které působí na syntézu buněčné stěny, jsou peniciliny, cefalosporiny, nové betalaktamy (např. monobaktamy, karbapenemy), vankomycin a bacitracin. Látky, které inhibují syntézu proteinů, jsou tetracykliny, makrolidy, linkosamidy (např. linkomycin, klindamycin) a amfenikoly (např. chloramfenikol). Látky, které způsobují inhibici syntézy nukleových kyselin, jsou chinolony, aktinomycin, mitomycin (DNA), rifampicin (mRNA), trimetoprim, sulfonamidy (k. listová) (Lincová et al., 2007).
Světová zdravotnická organizace (WHO) vydává a pravidelně aktualizuje seznam klasifikace a stanovení priorit antimikrobiálních látek podle jejich důležitosti pro humánní medicínu. Seznam identifikuje tři hlavní kategorie: kriticky významné antimikrobiální látky (CIA), vysoce významné antimikrobiální látky (HIA) a významné antimikrobiální látky (IA) (WHO, 2018). V rámci CIA jsou identifikovány dvě podkategorie: CIA s nejvyšší prioritou, která zahrnuje cefalosporiny 3., 4. a 5. generace, glykopeptidy, makrolidy, ketolidy, polymyxiny a chinolony; a CIA s vysokou prioritou - aminoglykosidy, aminopeniciliny, karbapenemy aj. 
Ve veterinární medicíně se antimikrobiální látky používají dlouhodobě v rámci terapie, metafylaxe a profylaxe bakteriálních infekcí a jako promotory růstu (Wieler a Baljer, 1999). Rezistence proti těmto látkám může dramaticky omezit možnosti léčby závažných bakteriálních onemocnění člověka, a proto by se měla antimikrobika ve veterinární medicíně používat obezřetně. Bakteriální patogeny živočišného a lidského původu se stávají stále odolnějšími vůči většině antimikrobiálních látek v první linii, včetně cefalosporinů s rozšířeným spektrem, aminoglykosidů a dokonce i fluorochinolonů (McDermott et al., 2002). I přes dosud nejasnou cestu přenosu antimikrobiální rezistence u hospodářských zvířat a lidí existují důkazy o silné interakci mezi použitím antimikrobiálních látek a antimikrobiální rezistencí u hospodářských zvířat (Chantziaras et al., 2014). 
Co je antimikrobiální rezistence? Antimikrobiální rezistence je schopnost mikroorganismů (např. bakterií, virů nebo parazitů) odolávat účinku antimikrobiální látky. To znamená, že mohou růst a množit se i v přítomnosti vyšších koncentrací antimikrobik. Antimikrobiální rezistence má za následek snížení nebo ztrátu účinnosti antimikrobiální látky při léčbě nebo prevenci infekce způsobené tímto mikroorganismem. Jakékoliv použití antimikrobiálního léčiva donutí mikroorganismy, aby se buď přizpůsobily, nebo zemřely. Jedná se o adaptaci mikroorganismu na jeho životní prostředí. 
Mezi hlavní příčiny vzniku antimikrobiální rezistence patří jednak používání antimikrobiálních látek v subterapeutických koncentracích, které působí selekční tlak na mikroorganismy a podílí se na vzniku a selekci rezistentních mikroorganismů v jejich populacích, a jednak šíření rezistentních mikroorganismů a jejich vzájemný přenos mezi lidmi, mezi zvířaty, mezi lidmi a zvířaty a prostředím (McDermott et al., 2002; Pallecchi et al., 2008; da Costa et al., 2013; Evers et al., 2017; Thakur, Panda, 2017). Vznik a šíření antimikrobiální rezistence je výsledkem mnoha komplexních interakcí mezi antimikrobiálními látkami, mikroorganismy a okolním prostředím (McDermott et al., 2002).
Co je antibiotická rezistence? Antibiotická rezistence se vyskytuje u bakterií a souvisí s jejich schopností odolávat účinku antibiotika. Bakterie jsou rezistentní, pokud určitá antibiotika ztratila schopnost tyto bakterie zabíjet nebo zastavovat jejich růst. Některé bakterie jsou přirozeně rezistentní vůči určitým antibiotikům (přirozená rezistence). Mnohem více zneklidňující je, když se některé bakterie, které jsou obvykle vůči antibiotikům citlivé, stanou rezistentní v důsledku adaptace genetickou změnou (získaná rezistence). V organismu zvířat i lidí se navíc mohou geny kódující rezistenci vůči antibiotiku u jednoho druhu bakterií snadno šířit mezi jiné bakteriální druhy pomocí výměny genetického materiálu. Jakmile u někoho rezistentní bakterie vzniknou, mohou se snadno šířit na další zvířata nebo osoby. Vysoká spotřeba antibiotik v populaci hospodářských zvířat i lidí navíc takové šíření podporuje. Nedávné studie však také prokázaly, že získané vlastnosti rezistence lze nalézt také u bakterií izolovaných z lidí a z volně žijících zvířat, které nebyly vystaveny léčebnému působení antibiotik a žijí v odlehlých oblastech planety (Pallecchi et al., 2008).
Antibiotická rezistence není onemocnění, ale vlastnost, která se v principu může týkat každého mikroorganismu, který je zodpovědný za infekční onemocnění (Prováděcí rozhodnutí Komise EU 2018/945).
Antibiotika jsou dnes nedílnou součástí intenzivní živočišné výroby a hospodářská zvířata mohou fungovat jako významný rezervoár rezistentních genů bakterií (Thakur a Panda, 2017; Gunnarsson a Mie, 2018). Získaná antibiotická rezistence je v současnosti vážným problémem s přímým vlivem na zdraví zvířat i lidí. Infekce vyvolané rezistentními bakteriemi mohou vyžadovat zvýšenou úroveň veterinární nebo zdravotní péče a také použití alternativních a dražších antibiotik. Všechny rezistentní bakterie, které přežívají v přítomnosti antibiotik a pokračují v růstu a množení, negativně ovlivní průběh léčby onemocnění, nebo dokonce způsobí smrt. 
Od konce 90. let 20. století dochází k poklesu vývoje nových druhů antibiotik, což má za následek snížení výběru alternativních možností terapie infekcí vyvolaných rezistentními bakteriemi. Další překážkou ve vývoji nových antibiotik je také potřeba jejich vyššího dávkování u rezistentních infekcí a toxicita (Baker et al., 2018). Používání antibiotik při léčbě infekcí vyvolaných rezistentními bakteriemi snižuje jejich účinnost (Levy a Marshall, 2004). Proto by nově vyvíjená antibiotika měla být používána pouze v případech, kdy selhala antibiotika první nebo druhé volby.
Nadměrné a často zbytečné používání antibiotik v humánní a veterinární medicíně a jejich šíření v životním prostředí urychlilo rozvoj mikrobiální rezistence a vzniku multirezistentních mikroorganismů (Mathew et al., 2007; Landers et al., 2012; Spellberg et al., 2013). Multirezistence je rezistence mikroorganismů vůči více antimikrobiálním látkám. Problém multirezistence se týká všech mikroorganismů, které vyvolávají infekce přenášené potravinami a vodou, včetně bakterií, které způsobují infekce spojené s nízkou úrovní zdravotní péče. Problém s multirezistentními mikroorganismy spočívá v omezených možnostech, které zbývají pro léčbu jedinců infikovaných těmito mikroorganismy. Mezi multirezistentní bakterie patří: Methicilin-rezistentní Staphylococcus aureus (MRSA), Vankomycin-rezistentní enterokoky (VRE), Enterobacteriaceae produkující širokospektrou beta-laktamázu (ESBL) (příklady běžných enterobakterií jsou Escherichia coli a Klebsiella pneumoniae), Multirezistentní Pseudomonas aeruginosa, Clostridium difficile. 
Antimikrobiální rezistence je způsobena také hromadným používáním antimikrobiálních látek u hospodářských zvířat určených k produkci potravin. Terapeutické a preventivní používání antibiotik v intenzivní živočišné výrobě je úzce spojeno s podmínkami ustájení a chovu zvířat (Gunnarsson a Mie, 2018). 73 % všech antimikrobik, spotřebovaných na celém světě, se používá u potravinových zvířat. Spotřeba antimikrobiálních látek u zvířat je trojnásobná než u lidí a umožňuje intenzivní produkci živočišných bílkovin (Van Boeckel et al., 2019). V České republice je cca 85 % antimikrobik podáváno hromadně, ať už prostřednictvím medikovaných krmiv (cca 22 %), nebo perorálních prášků (cca 27 %), respektive medikací vody (cca 36 %). V mimoevropských zemích jsou antimikrobiální látky v nízkých dávkách podávány hospodářským zvířatům také ke stimulaci růstu (Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1831/2003). V Evropské unii je od roku 2006 užívání antibiotik pro podporu růstu zakázáno. Bylo totiž zjištěno, že chovy využívající růstové promotory měly zvýšený výskyt rezistentních bakterií ve střevní mikroflóře zamšstnanců a hospodářských zvířat než v chovech, které růstové promotory nepoužívaly. 
Od roku 2000 do roku 2018 se podíl antimikrobiálních látek vykazujících rezistenci vyšší než 50 % (P50) pro běžné indikátorové patogeny (Escherichia coli, Campylobacter spp., Salmonella spp. a Staphylococcus aureus) zvýšil z 0,15 na 0,41 (+173 %) u kuřat a z 0,13 na 0,34 (+161 %) u prasat a z 0,12 na 0,23 (+91 %) u skotu (Van Boeckel et al., 2019). Rychlé zvýšení antimikrobiální rezistence u kuřat a prasat odpovídá zintenzivnění chovu u těchto druhů ve srovnání se skotem (Steinfeld et al., 2006). Hromadné podávání antimikrobních látek spolu s jejich vysokou spotřebou v chovech hospodářských zvířat s sebou přináší kromě rizika vzniku získané rezistence také vážná rizika ohrožení zdraví lidí. Je to dáno tím, že antibiotika, která se používají k léčbě a prevenci infekcí u zvířat, patří do stejných chemických skupin jako antibiotika používaná v humánní medicíně. Hospodářská zvířata proto mohou být nosiči bakterií (např. Escherichia coli, Streptococcus pneumoniae, Neisseria gonorrhoeae, Staphylococcus aureus, Mycobacterium tuberculosis), které jsou rezistentní k antibiotikům používaným k léčbě infekcí u lidí (Levy and Marshall, 2004, Lipsitch and Siber, 2016, Ventola, 2015). 
Rezistentní mikroorganismy hospodářských zvířat se mohou dostat do humánní populace přímo prostřednictvím jednotlivých složek potravinového řetězce (např. Salmonella a Campylobacter) včetně přímého kontaktu (např. některé kmeny MRSA izolovaných z prasat nebo skotu) s hospodářskými i domácími zvířaty (McEwen a Fedorka-Cray, 2002). 
V humánní medicíně je běžné nadužívání a nevhodné používání antibiotik, kdy třetina antibiotik je předepisována u virových infekcí, u kterých jsou antibiotika neúčinná (Levy, 2002; Lipsitch a Siber, 2016). Tam, kde jsou antibiotika indikována správně, může být klíčovým faktorem vzniku antimikrobiální rezistence jejich nedostatečné dávkování tzv. poddávkování (Fleming-Dutra et al., 2016). Používání antibiotik proti grampozitivním bakteriím přispělo ke vzniku kmenů Staphylococcus aureus rezistentních na methicilin (MRSA) (Baker et al., 2018).
Významnou roli v boji proti vzniku a šíření antimikrobiální rezistence má kontinuální monitoring dynamiky antimikrobiální rezistence v animální i humánní populaci na národní i mezinárodní úrovni. Předpokladem minimalizace rizika vzniku a šíření antimikrobiální rezistence je vzájemná spolupráce a koordinace všech činností, zaměřených na snížení používání antimikrobiálních látek ve všech složkách potravinového řetězce (OIE, 2016), od producentů (chovatelé hospodářských zvířat) přes zpracovatele (mlékárny, jatky, masokombináty) po konzumenty (prodejní řetězce, spotřebitelé). 
Ze zvířat na člověka dochází k přenosu přímým kontaktem při manipulaci s infikovanými zvířaty nebo jejich biologickými sekrety a exkrety (krev, moč, výkaly, mléko, sliny a sperma) na farmě a na jatkách (Van den Bogaard et al., 2000, 2002; Aarestrup  et al., 2008; Marshall a Levy, 2011; Chang et al., 2015). Bylo prokázáno, že lidé žijící a pracující v blízkém kontaktu s hospodářskými zvířaty jsou vystaveni kolonizaci MRSA (van Loo et al., 2007; Van den Broek et al., 2009; Van Cleef et al., 2011; Carfora et al., 2016),
Nepřímo potom může dojít k přenosu konzumací potravin (např. maso, vejce, mléko a mléčné výrobky) kontaminovaných rezistentními bakteriemi (např. Salmonela, Campylobacter a   coli) (Kofer at al., 2002; Sustackova et al., 2004; EFSA, 2008, 2010; Kluytmans, 2010; Wendlandt et al., 2013) a dále také prostřednictvím vody, půdy, vzduchu a prachu, kontaminovaných rezistentními kmeny, vylučovanými do prostředí výkaly a močí nemocných zvířat (Chee-Sanford et al., 2001; Aarestrup  et al., 2008; Storteboom et al., 2010; Friese et al., 2012; Merialdi et al., 2013; Danilova et al, 2019), protože antibiotika jsou špatně metabolizována (Zhang a Zhang, 2011). 
Aplikace hnoje na zemědělskou půdu je potenciální cestou přenosu bakterií odolných vůči běžně používaným antibiotikům (např. aminoglykosidy, betalaktamy a fluorochinolony) z hospodářských zvířat na plodiny a následně opět na zvířata a lidi (Hu et al., 2016; Zhang et al., 2017; Tyrrell et al., 2019). Bylo také prokázáno, že přidání kompostu, který obsahoval bakterie s geny rezistence na antibiotika oxytetracyklin a tetracyklin do půdy vedlo v průběhu 5-7 dnů k vytvoření rezistence na antibiotika v půdních mikroorganismech (Danilova et al, 2019). Sorum (2006) uvádí, že k přenosu a vzniku rezistence ze zvířat na člověka v minulosti docházelo rychleji z vodních než suchozemských bakterií.
Jedním z rozhodujících cílů Strategie resortu Ministerstva zemědělství České republiky s výhledem do roku 2030 je zajištění potravinové bezpečnosti při podstatném zlepšení dopadů zemědělství na přírodní zdroje, jehož součástí je Akční plán Národního antibiotického programu (AP NAP) na období 2019-2022. Tento plán je zaměřený na omezování používání antibiotik v celém řetězci produkce surovin a potravin živočišného původu „from stable through the processing to the table“ (od stáje přes zpracování na stůl). Surveillance rezistence k antibiotikům je v souladu s rozhodnutím Komise 2013/652/EU o sledování a ohlašování rezistence k antimikrobikům u zoonotických, komenzálních a indikátorových bakterií. Od roku 2003 Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv (ÚSKVBL) sleduje spotřebu veterinárních antibiotik systémem sběru dat o prodejích veterinárních léčivých přípravků.
V oblasti udržení dobrého zdravotního stavu zvířat v boji proti antimikrobiální rezistenci mají klíčovou roli veterinární lékaři, a to jednak v rámci vytváření dobrých životních podmínek zvířat v chovech na straně jedné a zdravotní nezávadnosti a biologické plnohodnotnosti surovin a potravin živočišného původu (bezpečnosti potravin) na straně druhé.
V roce 2018 Evropský parlament schválil Nařízení (EU/ 2019/6) o veterinárních léčivých přípravcích, které by mělo vstoupit v platnost od roku 2022, kdy bude profylaktické použití antimikrobních látek v chovech hospodářských zvířat možné jenom ve výjimečných případech, pro podání jednotlivému zvířeti nebo omezenému počtu zvířat, je-li riziko infekce nebo infekčního onemocnění velmi vysoké, s pravděpodobně závažnými následky. 
WHO zahájila akční plán, jehož cílem je „snížení neterapeutického používání antimikrobiálních léčiv u zvířat“ (WHO, 2014, 2015). Základem prevence antibiotické rezistence je mezioborová spolupráce organizací WHO (World Health Organization -Světová zdravotnická organizace), FAO – (Food and Agriculture Organization - Organizace pro výživu a zemědělství Spojených národů) a OIE (World Organisation for Animal Heal - Světová organizace pro zdraví zvířat), která je založená na uvážlivém používání antimikrobik včetně antibiotik (Postma et al., 2017). Koncept mezinárodní interdisciplinární spolupráce „One Health“ neboli „jedno zdraví“ je zaměřený na komplexní řešení problematiky zdraví člověka, zvířat i životního prostředí (Kahn, 2017; Trinh et al., 2018; Moore, 2019) s cílem podpory odpovědného používání a především pak snižování množství antimikrobik používaných u lidí a zvířat na celém světě jako významného předpokladu pro udržení jejich účinnosti v boji proti bakteriálním onemocněním zvířat i lidí. Omezení používání antibiotik pro veterinární účely je v současné době aktuální v několika zemích s cílem snížení šíření bakteriální rezistence v populacích zvířat (EPRUMA, 2017). Pokles celkového prodeje antimikrobiálních látek pro veterinární použití v Nizozemí od roku 2007 se projevil od roku 2010 snížením úrovně rezistence u komenzální Escherichia coli u kuřat, prasat a vykrmovaných telat (Dorado-Garcıa et al., 2016; MARAN, 2016). Také používání antimikrobiálních látek v belgických chovech mezi lety 2011 a 2015 kleslo o 15,9 %, u nejkritičtějších antimikrobiálních látek o 6,4 % a u medikovaného krmiva o 14,7 % (BelVet-SAC, 2016).
Jaké jsou možnosti prevence antimikrobiální rezistence? Vznik získané rezistence je možno omezit důsledným dodržováním zásad správné chovatelské praxe, vhodnou výživou včetně principů biologické bezpečnosti a udržováním vysoké hygienické úrovně chovu jako základ pro udržení dobrého zdravotního stavu a welfare chovaných zvířat. Podpora zdraví a dobrých životních podmínek zvířat je v souladu s principem „prevence je lepší než léčba“. Toto řešení zahrnuje investice do modernizace chovů, změnu přístupu chovatelů k řešení problémů včetně efektivního využívání dotačních prostředků.
Za žádných okolností by neměla být antibiotika používána jako kompenzace nedostatků managementu chovu. Cílené efektivní užívání antimikrobik zlepšuje zdravotní stav stáda, čímž současně také snižuje frekvenci výskytu onemocnění jednotlivých zvířat, jako jednoho z významných předpokladů dosažení geneticky daných produkčních a reprodukčních ukazatelů. Na druhé straně nejsou-li antibiotika účinná z důvodu rezistence původců, dochází u organismu zvířat samozřejmě i k narušení jejich zdravotního stavu s následným zhoršením produkčních i reprodukčních ukazatelů i ke snížení úrovně welfare (Broom, 2014; Broom et al., 2015).
Základem pro udržení dobrého zdravotního stavu zvířat, a tím i snížení množství antimikrobiálních látek používaných v chovech prasat, drůbeže i skotu je dodržování zásad správné chovatelské praxe včetně principů biologické bezpečnosti a udržování vysoké hygienické úrovně chovu s důrazem na objekty pro jejich ustájení (Filippitzi et al., 2014). 
Návrh a především pak důsledné dodržování zásad správné chovatelské praxe má významný podíl na udržení a postupném zlepšování zdravotního stavu zvířat v chovu, čímž současně dojde i ke snížení množství antimikrobiálních látek a tím i snížení potenciálního rizika vzniku antimikrobiální rezistence. Základem těchto postupů je v první řadě kvalita managementu chovu, zajištění odpovídající úrovně imunity mláďat, optimalizace chovného prostředí, výživy a napájení, a dále pak minimalizaci stresu zvířat, jejich expozice patogenům, úroveň ošetřovatelské péče vyúsťující do návrhu a vypracování zdravotního plánu stáda na ochranu zdraví zvířat v chovu. Wieler a Baljer (1999) v rámci správné chovatelské praxe doporučují snížení infekční zátěže chovného prostředí a přerušení přenosu patogenů vhodnými hygienickými opatřeními, stimulaci specifického a nespecifického imunitního systému, jakož i chov geneticky odolných zvířat.
Výživa, a to nejen z hlediska kvantitativního, tj. zabezpečení dostatečného množství krmiva, ale především z hlediska kvalitativního, má velký význam na vnímavost zvířat k infekčním onemocněním. Výživa je důležitým modulátorem imunity, neboť významně ovlivňuje rovnováhu mezi zdravím a nemocí. Při použití antimikrobik dochází k ničení nejen škodlivých, ale i prospěšných střevních bakterií, které mají vliv na imunitu a zajišťují optimální metabolismus organismu. Z důvodu zvýšeného rizika omezení možnosti použití antibiotik z důvodu narůstající rezistence nabývá proto na významu možnost doplnění krmných dávek o bylinné směsi a výtažky, prebiotika, probiotika, symbiotika, laktoferin a imunomodulancia (Smulski et al., 2020). Probiotika se objevují jako bezpečná a životaschopná alternativa antibiotik pro zvýšení užitkovosti u hospodářských zvířat. Kromě zlepšené imunomodulace a stravitelnosti živin zařazení probiotik do krmné dávky výrazně sníží množství patogenů v gastrointestinálním traktu (Alayande et al., 2020).

Biosekurita (biologická bezpečnost) představuje další účinný nástroj ke snížení spotřeby antibiotik v chovech hospodářských zvířat (Postma et al., 2016). Přestože zavedení a především pak důsledné dodržování zásad biologické bezpečnosti vyžaduje určité finanční náklady, v dlouhodobém časovém horizontu představuje pro chovatele investici do budoucna projevující se nejen ve zlepšení zdravotního stavu stáda/hejna včetně zvýšení úrovně welfare, ale současně vede i ke snížení morbidity (nemocnosti) a mortality (úmrtnosti), a tím i ke snížení množství používaných antimikrobik v těchto chovech, s následným zlepšením produkčních i reprodukčních ukazatelů a konečně i ekonomické profitability chovatelů (Teagasc, 2018). 
Dodržování zásad biosekurity významně snižuje potenciální riziko průniku infekčního agens do chovu a jejího šíření v areálu farmy. Externí biosekurita představuje strategii managementu zaměřenou na minimalizaci možnosti průniku mikro a makroorganismů způsobujících onemocnění zvířat na farmu nebo do stájí zvenčí prostřednictvím zvířat, osob, krmiva a vody, přepravními prostředky a volně žijícími živočichy (Novák et al., 2017). Naproti tomu interní biosekurita je soubor preventivních opatření, která mají za cíl omezit mikroflóru uvnitř chovu již existující (tzn. prevence únavy stájového prostředí stáje, resp. stájového mikrobismu). Interní část biosekurity je směrována do oblasti řízení zdravotního stavu stáda, optimalizace technologických systémů, hygieny prvovýroby, kontroly kvality surovin a produktů, asanaci prostředí a vytvoření bariér (Novák et al., 2017). Zvýšení úrovně biologické bezpečnosti a snížené využívání antimikrobiálních látek má za následek významné zlepšení produkčních ukazatelů, zvýšení průměrného denního přírůstku, snížení konverze krmiva a snížení mortality (Postma et al., 2017).
Implementace systému biologické bezpečnosti ve všech článcích potravinového řetězce (ze stáje přes zpracovatele na stůl) je proto zásadní součástí ochrany zdraví zvířat jako předpokladu produkce kvalitních zdravotně nezávadných surovin a potravin živočišného původu i zvýšení důvěry spotřebitelů (Pendell et al., 2015).
Další možností jak snižovat spotřebu antimikrobních látek je očkování (vakcinace) (Jansen et al., 2018). Jedná se o zákrok, při kterém se zdravý organismus záměrně setká s méně nebezpečným mikrobem nebo jeho fragmentem. Imunitní systém se naučí rozpoznávat příslušné antigeny a očkovaný jedinec by tak měl být chráněn před nákazou nebo alespoň před vážným průběhem onemocnění v případě, že se setká s původcem onemocnění. Stejně tak jako u lidí očkování u zvířat nevede vždy ke vzniku imunity, a současně každý očkovaný jedinec není chráněn před infekcí.
Prevence nemocí očkováním začala v roce 1798, kdy Edward Jenner vyvinul vakcínu proti neštovicím. Sto let poté po Pasteurových prvních očkováních proti ptačí chřipce, antraxu a vzteklině se vývoj vakcín nadále rozvíjel. Do 80. let 20. století se díky očkování výrazně snížil na celém světě jak výskyt, tak i šíření některých infekčních onemocnění včetně zoonóz (např. Brucelóza, Slintavka a kulhavka aj.) tak úhynů v chovech hospodářských zvířat (Greenwood, 2014). Vakcinace bude v nejbližší budoucnosti jedním z rozhodujících faktorů snížení množství antimikrobiálních látek používaných k léčení nemocných zvířat v chovech a tím i vzniku a rozšiřování antimikrobiální rezistence. Vakcinace při dodržování vakcinačního schématu poskytuje optimální ochranu zvířat před vybranými původci onemocnění (Hoelzer et al., 2018a,b). 
Na druhé straně vakcinaci můžeme z epizootologického hlediska považovat za jeden z klíčových prvků prevence infekčních onemocnění a udržení dobrého zdravotního stavu stáda zvýšením specifické odolnosti vůči infekčním agens aplikací očkovacích látek (vakcín), aniž by vyvolala vlastní onemocnění jedince.
Vzhledem k tomu, že se na rozvoji antimikrobiální rezistence podílí více faktorů, je nezbytné vakcinaci kombinovat s jinými přístupy léčby infekce (zvýšení úrovně hygieny a výživy v chovu, rychlá diagnostika původce onemocnění veterinárním lékařem včetně zodpovědného cíleného používání antibiotik aj.) (O'Neill, 2016).
Při používání vakcín jako součásti boje proti antimikrobiální rezistenci je důležité zaměřit pozornost nejen na analýzu možnosti rozšíření potenciálu současných vakcín, ale i na vývoj nových vakcín proti rezistentním kmenům bakterií (Smola, 2010; Bloom et al., 2018).
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