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Fosfor je limitující živinou pro růst biomasy a řas ve sladkovodních systémech, přičemž fosfor  transportovaný do vodních útvarů může pocházet zdroj z bodových a/nebo plošných zdrojů znečištění. Identifikace plošných zdrojů je obtížnější než zdrojů bodových. Zemědělství patří k významným plošným zdrojům fosforu díky aplikaci minerálních a statkových hnojiv a následnému vyplavování fosforu z půdy do povrchových a podzemních vod. S vysokými koncentracemi fosforu ve vodách souvisí eutrofizace vod, vznik vodního květu a zhoršení jakosti vody pro její další využívání. 
Tato studie předkládá výsledky monitoringu za období 2015 – 2020 z jedenácti zemědělsky využívaných povodí v Kanadě. Podstatou studie bylo posoudit časovou dynamiku koncentrací fosforu a jeho ztráty během srážko-odtokových událostí za různých  hydrologických podmínek a kvantifikovat význam těchto srážko-odtokových událostí na roční ztráty fosforu.
Výsledky studie ukazují, že za většinu exportu živin z povodí jsou zodpovědné srážko-odtokové události. Roční ztráty fosforu během srážko-odtokových událostí byly mezi jednotlivými povodími velmi variabilní a představovaly 47–94 %. Výsledky zcela jednoznačně ukazují na velký význam a dopad extrémních hydrologických událostí. Bylo zjištěno, že pouze tři extrémní události za rok jsou odpovědné za téměř polovinu ročních ztrát  celkového fosforu (20–50 %) a  za 14–44 % ročních ztrát rozpuštěného fosforu. Tyto extrémní jevy s vysokým odnosem fosforu se uskutečnily v různých ročních obdobích. Ve sledované oblasti jsou zvyšující se koncentrace fosforu v povrchových vodách velkým problémem a vzhledem ke klimatické změně zde dochází častěji k extrémním hydrologickým jevům. Proto je nutné v povodí navrhnout a realizovat taková opatření, která sníží povrchový odtok vody v průběhu celého roku a tím dojde k eliminaci odnosu fosforu do povrchových vod. 
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