Akutní fázová odpověď na vřed chodidla, onemocnění bílé čáry a digitální dermatitidu u dojnic
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Vředy chodidla, nemoc bílé čáry a digitální dermatitida patří k častým formám onemocnění paznehtů dojnic. Při jejich výskytu se popisují ekonomické ztráty spojené s poklesem užitkovosti, zhoršených ukazatelích reprodukce, ale i se sníženou dlouhověkostí dojnic. Zdravotní poruchy paznehtů dojnic způsobují kulhání a problémy s narušením dobrých životních podmínek mléčného skotu.
Cílem uvedené studie bylo prozkoumat systémovou zánětlivou odpověď u krav s vředem chodidla, nemocí bílé čáry a digitální dermatitidou ve srovnání se zdravými kravami během 14 dnů po korekční úpravě paznehtů. Jako markery systémové zánětlivé odpovědi byly použity sérové koncentrace sérového amyloidu A a haptoglobinu a interleukinu 6, které jsou markery odpovědi akutní fáze zánětlivého procesu. Mimo to byla měřena rektální teplota, aby se vyloučily jiné možné patologické procesy v těle dojnic. Vše bylo porovnáno s výsledky od zdravých krav. Dalším cílem bylo sledovat změny zánětlivé odpovědi v čase po diagnóze a ošetření nemocných paznehtů, vždy následně po ošetření, dále za 7 a 14 dnů po ošetření paznehtů. 
Koncentrace amyloidu A v séru u krav s vředem chodidla byla významně vyšší ve srovnání s kontrolní skupinou (krávy bez lézí paznehtů) během dvoutýdenního období studie. Interleukin-6 a rektální teplota klesaly od nultého do sedmého dne ve skupině s vředy na chodidle. Tyto výsledky naznačují, že vředy na chodidlech iniciují dlouhodobou systémovou zánětlivou reakci u dojnic.
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